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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek,
ravnilo z milimetrskim merilom in raunalo. Kandidat dobi list za odgovore.
Engedélyezett segédeszkdzik: a jelolt toltétollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt,
ceruzahegyez8t, vonalzo6t és szamoldgépet hoz magaval. A jel6lt valaszai lejegyzésére is kap-egy.lapot.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jelbltnek sz6l6 utmutaté a kdvetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 28 strani, od tega 5 praznih.

A feladatlap 28 oldalas, ebbdl 5 ires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na list za odgovore).
Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko.

Resitve, ki jih pisite z nalivnim peresom ali s kemi€nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

A feladatlapra tilos ceruzaval irni a megoldasokat!

Ragassza vagy irja be kodszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe, valamint a valaszait
tartalmazo lapra!

A feladatlap 40 feleletvalasztds feladatot tartalmaz. Minden helyes valasz 1 pontot ér.

A feladatlapban télt6tollal vagy golyéstollal karikazza be a helyes valasz elétti betijelet! Valaszait folyamatosan jeldlje a
valaszokat tartalmazé lapon! Mindegyik feladat esetében csak egy véalasz a helyes. Ha valamelyik feladat esetében tébb
betiijelet karikaz be, illetve nem egyértelmiiek a javitasai, valaszat 0 ponttal értékeljik.

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Zapisane so nekatere trditve:
Néhany allitast irtunk le:

1 Regrat (Taraxacum officinale) prek semen prenasa dedne lastnosti na nove regratove
rastline.
A pitypang (Taraxacum officinale) a magvakon keresztiil visszi at az 6rokl6dé
tulajdonsagokat az uj pitypang névényekre.

2 Muholovka (Dionea muscipula) ima liste preoblikovane v lovilne pasti, namenjene za
lovljenje majhnih Zivali. Lovilna past se ob stiku z Zivaljo hitro zapre.

A vénusz légycsapoja (Dionea muscipula) levelei kis allatok vadaszatara szolgalé csapdakka

alakultak. A csapda az allattal térténé érintkezéskor hirtelen 6sszezarodik.

3  Ziva obarvanost cvetov je nujen Zivljenjski pogoj za preZivetje vseh rastlin v naravi.

A viragok élénk szine létfontosagu életfeltétel az 6sszes névény tuléléséhez a természetben.

4  Ob povisanem krvnem sladkorju insulin iz trebusne slinavke zniza krvni sladkor na normalno

vrednost.
Megemelkedett vércukorszint esetén az inzulin a hasnyalmirigybél csékkenti a
vércukorszintet a normaélis értékre.

V katerem odgovoru so navedene samo pravilne trditve o lastnostih zivega?
Melyik valasz tartalmaz csak helyes allitasokat a élélények tulajdonsagaira vonatkozéan?

A 1,2in3./1,2és3.
B 2,3in4./2 3és4.
C 1,3in4./1,3és4
D 1,2in4./1,2és4.

Slika prikazuje proces endocitoze.

Az abra az endocitdzis fo/yamatat mutat/a be

u. M:, ‘.M n%w” I

(Vir slike: https://www.slideshare.net/ravengj/vesicle-transport. Pridobljeno: 19. 1. 2022.)
V katerem od navedenih odgovorov so nastete samo celice ali organizmi, ki lahko sprejemajo
snovi iz okolja z endocitozo?

A felsorolt valaszok melyikénél vannak csak azok a sejtek vagy szervezetek felsorolva,
amelyek a kérnyezetbdl endocitézissal vehetnek fel anyagokat?

A Arheja (Thermus aquaticus) in zivalski enoceliCar paramecij.
Az archea (Thermus aquaticus) és az allati egysejtii papucsallatka.

B  Bakterija rodu Streptococcus in gliva vrste jesenski goban (Boletus edulis).
A Streptococcus nemzetség baktériuma és az izletes varganya (Boletus edulis) fajtaju
gomba.

C Zivalski enoceli¢ar ameba in levkocit. / Az &llati egysejtii améba és a leukocita.

D Jetrna celica ¢loveka in bakterija Bacillus anthracis.
Az emberi méjsejt és a Bacillus anthracis baktérium.

|
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A majsejtben, amely a majban végzi feladatat, a DNA-molekulak

A v citosolu in na ribosomih.
a citoszolban és a riboszémakon talalhatok.

B vcelitnem jedru in v mitohondrijih.
a sejtmagban és a mitokondriumokban talalhatok.

C vceli€nem jedru in na zrnatem endoplazemskem retiklu.
a sejtmagban és a durva felszinli endoplazmatikus retikulumban talalhatok.

D nagladkem endoplazemskem retiklu in v celicCnem jedru.
a sima felszin(i endoplazmatikus retikulumban és a sejtmagban talalhatok.

Skozi membrano lahko prehajajo razlicne molekule, kot so etanol, aminokisline, se¢nina in kisik.
V katerem odgovoru je kombinacija trditev, ki opisujejo molekulo, njene znacilnosti ter mesto in
nacin prehajanja skozi membrano, pravilna?

A membranon keresztiil kiilbnbbz6 molekulak juthatnak at, mint pl. az etanol, az aminosavak, a
karbamid és az oxigén. Melyik valasz tartalmazza az allitasok azon kombinaciéjat, amely
helyesen irja le a molekulat, annak tulajdonsagat és a membranon térténé athaladas modjat?

Lastnost molekule MfSt.o prehgjanja Nacin prehajanja
Molekula A molekula skozi membrano Az athaladas
Molekula tulaidonsaaa A membréanon térténé médja
) g athaladas helye
A voda nepolarna fosfolipidni dvosloj difuzija
viz apolaris lipid kettGsréteg diffazié
B aminokislina polarna beljakovinski prenasalci pospesena difuzija
aminosav polaris transzportfehérjék gyorsitott diffuzié
c secnina nepolarna fosfolipidni dvosloj pospesena difuzija
karbamid apolaris lipid kettésréteg gyorsitott difiuzzio
D polarna fosfolipidni dvosloj osmoza
02 polaris lipid kettésréteg 0zmézis

V katerem odgovoru sta pravilno navedena celi¢na organela rastlinske celice, v katerih potekata
tako prepisovanje (transkripcija) kot prevajanje (translacija)?

Melyik valaszban vannak helyesen feltiintetve a névényi sejt azon sejtorganellumai, amelyekben
mind az atiras (transzkripcié), mind a forditas (transzlacié) is zajlik?
A Mitohondrij in vakuola.

Mitokondrium és vakudlum.

B  Zrnati endoplazemski retikel in ribosom.
Durva felszin(i endoplazmatikus retikulum és riboszéma.

C Celi¢no jedro in Golgijev aparat.
Sejtmag és Golgi-késziilék.

D Mitohondrij in kloroplast.
Mitokodrium és kloroplasztisz.
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proces, pri katerem nastaneta dve molekuli mleéne kisline/laktata in dve molekuli ATP?

Hol talalhatok a tejsavas baktérium sejtiében és hol az ember izomsejtiében annak az
anyagcserefolyamatnak az enzimjei, amelyben két tejsavmolekula/laktat és két ATP-molekula

keletkezik?
Encimi so pri mle¢nokislinski bakteriji Encimi so v miSi¢ni celici ¢loveka
prisotni prisotni
Az enzimek a tejsavas baktériumban Az enzimek az ember izomsejtjében
A v citosolu. v citosolu.
a citoszolban talalhatok. a citoszolban talalhatok.
B v citosolu. v mitohondriju.
a citoszolban talalhatok. a mitokondriumban talalhatok.
c v membranskem uvihku. v citosolu.
a membran betliremkedésében. a citoszolban talalhatok.
D v mitohondriju. v mitohondriju.
a mitokondriumban talalhatok. a mitokondriumban talalhatok.

7. 'V katerem odgovoru so pravilno navedeni sklopi reakcij, v katere vstopa kisik kot reaktant?

Melyik valaszban vannak helyesen feltiintetve azok a reakciésorozatok, amelyekbe az oxigén
reagensként Iép be?

A Krebsov cikel in Calvinov cikel.
Krebsz-ciklus és Calvin-ciklus.

B  Oksidativna fosforilacija.
Oxidativ foszforilacio.

C Fotosinteza in alkoholno vrenje.
Fotoszintézis és alkoholos erjedés.

D Glikoliza in nastanek acetil-koencima A.
Glikolizis és az acetil-CoA keletkezése.

8. V preglednici so navedeni nekateri pogoji za proces kisanja zelja. V katerem od navedenih
primerov se bo zelje skisalo najhitreje?

A tablazatban a képoszta savanyitasi folyamaténak egyes feltételei vannak feltiintetve. A felsorolt
példék melyikénél fog a kaposzta leggyorsabban megsavanyodni?

Temperatura kisanja: Velikost zelja:
A savanyitas h6mérséklete: A kaposzta nagysaga:
A 20 °C cela zeljna glava
egész kaposztafej
o cela zeljna glava
B 55°C egész kaposztafej
c 25 °C naribana zeljna glava
legyalult kaposztafej
D 5°C naribana zeljna glava
legyalult kaposztafej
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Navedene so reakcije v procesu fotosinteze:

A fotoszintézis folyamatanak reakciéi vannak felsorolva:

1 Pri prenosu elektronov po tilakoidni membrani se pH v tilakoidnem prostoru zniza.
Az elektronoknak a tilakoid membranon térténé szallitasakor a tilakoid terében csékken a
pH.

2 Protoni potujejo skozi encim ATP-sintazo iz tilakoidnega prostora v stromo.
A protonok az ATP-szintaz enzimen keresztiil vandorolnak a tilakoid térbdl a sztromaba.

3 NADPH odda elektrone in se pretvori v NADP*.
Az NADPH leadja az elektronokat, és NADP*-vé alakul at.

4  Vezava CO:2 z encimi v stromi kloroplasta.
A CO2 megkétése enzimekkel a kloroplasztisz sztromajaban.

V katerem odgovoru so navedene samo tiste, ki potekajo v svetlobnih reakcijah?

Melyik valaszban vannak feltiintetve csak azok, amelyek a fényreakciokban zajlanak?

A 1in2./1és2

B 2in3./2és3.
C 3in4./3és4.
D 1in4./1és4.

Katera od navedenih molekul ni produkt reakcij, ki potekajo v mitohondriju?

A felsorolt molekulak kéziil melyik nem a mitokondriumban zajlo reakciok terméke?

A Acetil-koencim A. / Acetil-CoA.

B CO0../CO..
C Laktat. / Laktat.
D Voda./ Viz.

Izrazanje genske informacije pri prokariontih poteka po to¢no dolo€enem vrstnem redu. Katera
od navedenih trditev, ki opisujejo izraZzanje genske informacije pri prokariontih, je napaéna?

A génexpresszié a prokariotaknal pontosan meghatarozott sorrendben zajlik. A prokariétak
génexpressziojat bemutato allitasok melyike helytelen?

A RNA polimeraza prepise DNA v mRNA.
Az RNA-polimeraz éatirja a DNA-t mRNA-va.

B 1z mRNA se izrezejo introni.
Az intronok kivagasa az mRNA-bol.

C tRNA odda aminokislino v polipeptidno verigo na ribosomu.
A tRNA leadja az aminosavat a polipeptidlancbha a riboszéman.

D Stop kodon ustavi prevajanje in polipeptid se sprosti iz ribosoma.
A stop kodon leéllitja a forditast, és a polipeptid levalik a riboszémarol.
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Navedene so razli¢ne celice in faze celiCnega cikla. V katerih celicah in kateri fazi celicnega cikla
je encim RNA-polimeraza najmanj aktiven?

Kiilbnbdzé sejtek és a sejtciklus kiilénbdzd fazisai vannak felsorolva. Melyik sejtben és a
sejtciklus melyik fazisaban legkevésbé aktiv az RNA-polimeraz enzim?

Celica: Faza celi¢nega cikla:
Sejt: A sejtciklus fazisa:
praspolna citokineza
Osivarsejt citokinézis
mati¢na celica kostnega mozga interfaza — faza S
a csontvelb Bssejtje interfazis — S-fazis
c mati¢na celica kostnega mozga interfaza — faza G2
a csontvel6 Bssejtje interfazis — Go-fazis
b celice zarodne plasti koze interfaza — faza G+
a bér él6hamjanak sejtje interfazis — G+-fazis

Pri nekaterih redkih genetskih boleznih je koncentracija nekaterih encimov v krvi manj$a tudi do
10-krat. Katera od navedenih mutacij v genu za encim je najverjetneje vzrok, da je koncentracija
normalnega delujo¢ega encima v krvi nizka?

Egyes ritka genetikai betegségeknél az egyes enzimek koncentracidja a vérben 10-szer is

legvaldsziniibb oka, hogy a normalisan miik6d6 enzim koncentracidja a vérben alacsony?

A Zamenjava enega nukleotida v intronu.
Egy nukleotid cseréje az intronban.

B Izpad vedjega Stevila nukleotidov v eksonu.
Nagyobb szamu nukleotidok kiesése az exonban.

C Zamenjava enega nukleotida v promotorju.
Egy nukleotid cseréje a promoterban.

D Izpad stop kodona.
Stop kodon kiesése.

V oCetovem genomu je alel, ki povzro€a genetsko bolezen. Mati tega alela nima. V genetski
svetovalnici so bodoc¢ima starSema povedali, da ni verjetnosti, da bi sin, ki ga priakujeta, zbolel
za to boleznijo. Kako se ta bolezen deduje?

Az apa genomjaban genetikai betegséget okoz6 allél van. Az anyanak nincs meg ez az allélja. A
genetikai tanacsadbéban a leendd sziilbknek azt mondték, hogy nincs valésziniisége annak,
hogy a fiuk, akit varnak, megbetegedne ebben a betegségben. Hogyan 6roklédik ez a betegség?

A Avtosomno dominantno.
Autoszomalis dominans 6réklédéssel.

B Na Y-kromosom vezano dedovanje.
Az Y-kromoszémahoz kotétt 6rokiédéssel.

C Na X-kromosom vezano dominantno.
Az X-kromoszémahoz kotétt dominans 6réklbdéssel.

D Na X-kromosom vezano dominantno ali na X-kromosom vezano recesivno.
Az X-kromoszémahoz ké6t6tt dominans vagy az X-kromoszémahoz kététt recessziv
o6roklédéssel.
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Protein petal1 je odgovoren za nastanek cvetnih listov. Protein fall1, ki ga kodira gen fall1, je
represor gena petal1. Agronomi bi radi vzgoijili rastline z ve¢ cvetnimi listi. Kateri genetski pristop
bi izbrali, da bi povecali Stevilo cvetnih listov pri rastlinah?

A petal1 fehérje felelds a sziromlevelek kialakulasaért. A fall1 fehérje, amelyet a fall1 gén kédol, a
petal1 gén represszora. Az agronémusok tébb sziromlevélel rendelkezé névényt szeretnének
termeszteni. Melyik genetikai hozzallast valasztana annak érdekében, hogy megnédvelje a
sziromlevelek szamat a névényeknél?

A Muitirali bi gen fall1 tako, da bi se protein fall1 lahko mo¢neje vezal na promotor gena petal1.
A fall1 gént ugy mutalnak, hogy a fall1 fehérje szorosabban kétédjén a petal1 gén
promoterjara.

B  Mutirali bi promotor gena petal1 tako, da bi se protein fall1 lahko nanj mo¢neje vezal.
A petal1 gén promdterjat mutalnak ugy, hogy a fall1 fehérje szorosabban kétédjén hozza.

C Mutirali bi gen petal1 tako, da protein petal1 ne bi bil ve& aktiven.
A petal1 gént mutéalnak gy, hogy a petal1 fehérje ne legyen tébbé aktiv.

D Mutirali bi gen fall1 tako, da protein fall1 ne bi bil ve¢ aktiven.
A fall1 gént mutalnak tgy, hogy a fall1 fehérje ne legyen t6bbé aktiv.

Vinski musici z genotipoma aaBbCc in AABBCc krizamo. Kateri od prikazanih genotipov
potomcev je najbolj verjeten/pogost?

aaBbCc és AABBCc genotipusu ecetmuslicat kereszteziink. Az utédok bemutatott genotipusanak
melyike a legvalésziniibb/leggyakoribb?

A AaBbCC
B AaBBcc
C AaBbCc
D AaBbcc

V katerem odgovoru so pravilno navedene molekule, ki so najverjetneje v pracelicah katalizirale
biokemijske reakcije podvojevanja, in molekule, ki so prenasale informacije o zgradbi in delovanju
pracelic na naslednjo generacijo?

Melyik valaszban vannak helyese feltiintetve azok a molekulék, amelyek a legvalésziniibben
katalizaltak az 6ssejtekben a megkett6z6dés biokémia reakcioit, és azok a molekulak, amelyek
az 6ssejt felépitésére és mikédésére vonatkozd informaciokat atvitték a kbvetkezé generacioba?

Molekule, ki so katalizirale reakcije
podvojevanja: Molekule, ki so prena3ale informacije:
A megkettézbdés reakcioit katalizald Az informacibkat atvivé molekulak:
molekulak:
beljakovine
A fehérjék DNA
beljakovine
B fehérjék RNA
C RNA RNA
D beljakovine beljakovine
fehérjék fehérjék
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V nedavno objavijeni raziskavi so indijski in britanski raziskovalci odkrili ve¢ razli¢nih obarvanosti
koZuha v populacijah srednje velike azijske macke, imenovane Temminckova zlata macka
(Catopuma temminckii). Opazili so Sest razlicnih obarvanosti koZuhov — cimetasto, melanisticno,
sivo, zlato, pikCasto in rozetasto. Razlicne variacije obarvanosti nastanejo kot posledica
spremenjene frekvence razlicic nekega gena pri vzorcu osebkov glede na izhodno populacijo. Z
naravnim izbiranjem previlada ena obarvanost, ki organizmom znotraj populacije omogoca
ekoloSke prednosti. Eno od moznih razlag za raznolikost predstavija visoka poseljenost obmocja
Z razlicnimi plenilci. Raznolike obarvanosti koZuhov zlatih mack omogocajo tej populaciji
izogibanje tekmovanju z ostalimi vrstami plenilcev in znotrajvrstnemu plenjenju. Raznolika
obarvanost odpira moznost zasedanja razlicnih ekolo$kih nis.

A nemrég megjelentetett kutatasban az indiai és brit kutatok a kbzepes nagysagu, Temminck-
sz8rszetmintazatot fedeztek fel. Hat kiilébnb6z6 szbrzetmintazatot figyeltek meg — fahéj szinlit,
feketét, sziirkét, arany szindit, foltosat és rozettasat. A kiilbnbézé szinvariaciok az adott gén
megvaltozott gyakorisaganak kévetkezményei az egyedek mintacsoportjiaban a kiindulasi
populaciohoz viszonyitva. A természetes kivalasztassal eqgy szérzetmintazat keriil elétérbe, amely
a szervezeteknek a populacion bellil 6koldgiai elényt biztosit. A sokféleség egyik lehetséges
magyarazata a terlilet kiilbnbdz8 ragadozok altal kialakult tilnépesedése. Az aranymacska
bundajanak kiilonb6z8 sz8rzetmintazata ennek a populacionak lehetéveé teszi a tébbi
ragadozoéval szembeni versengés és a fajon bellili ragadozas elkeriilését. A kiilébnb6zb
szbrzetmintazat a kiilbnb6z6 6koldgiai nich elfoglalasanak lehetéségét nydjtja.

(Vir besedila: https://radiostudent.si/znanost/znanstveni-britoff/prilagodljive-azijske-plenilke. Pridobljeno: 20. 1. 2022.)

Katera od navedenih povedi iz zgornjega besedila opisuje evolucijski dejavnik, ki ga imenujemo
nakljuéno gensko drsenje?

A fenti sz6veg melyik mondata irja le azt az evolucios tényezét, amelyet véletlenszeri genetikai
sodrodasnak nevezziink?

A Opazili so Sest razli¢nih obarvanosti kozuhov — cimetasto, melanisti¢no, sivo, zlato, pikéasto
in rozetasto.
Hat kilbnb6z6 szbrzetmintézatot figyeltek meg — fahéj szinlit, feketét, sziirkét, arany szindit,
foltosat és rozettasat.

B Razli¢ne variacije obarvanosti nastanejo kot posledica spremenjene frekvence razli¢ic
nekega gena pri vzorcu osebkov glede na izhodno populacijo.
A kiilbnb6z6 szinvariaciok az adott gén megvaltozott gyakorisaganak kévetkezménye az
egyedek mintacsoportjiaban a kiindulasi populaciohoz viszonyitva.

C Raznolike obarvanosti koZzuhov zlatih mack omogocajo tej populaciji izogibanje tekmovanju z
ostalimi vrstami plenilcev in znotrajvrstnemu plenjenju.
Az aranymacska bundajanak kiilbnb6z6 sz6rzetmintazata ennek a populaciénak lehetévé
teszi a tébbi ragadozobval szembeni versengés és a fajon bellili ragadozas elkeriilését.

D Raznolika obarvanost odpira moznost zasedanja razli¢nih ekoloSkih nis.
A klilénb6z6 sz6rzetmintazat a kiilénb6z6 6koldgiai nich elfoglalasanak lehetéségét nydjtja.

Il ]
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19. Navedeni so primeri naravnega in umetnega izbiranja:

20.

A természetes és a mesterséges kivalasztas példai kbvetkeznek:

1

Vzgoja kultiviranih bananovcev razli¢nih sort iz dveh divjih vrst bananovcev (Musa balbisiana
in Musa acuminata).

A kiilénb6z6 fajta kultivalt bananfak kitenyésztése két vad bananfa fajbol (Musa balbisiana
és Musa acuminata).

Razvoj razli¢nih vrst $€inkavcev na Galapaskih otokih iz predniSke vrste (Melanospiza
richardsoni).

Klilénbb6z6 fajta pintyek kialakulasa a Galapagosz-szigeteken az 8s fajbol (Melanospiza
richardsoni).

Udomacitev volka (Canis lupus) v psa (Canis lupus familiaris).
A farkas (Canis lupus) kutyava (Canis lupus familiaris) térténé haziasitasa.

Razvoj sodobnega &loveka (Homo sapiens).
A mai ember kialakulasa (Homo sapiens).

Pojav laboratorijskih sevov bakterije Streptococcus pneumoniae, odpornih proti sintetiénim
antibiotikom.

A szintetikus antibiotikumokkal szemben ellenallé Streptococcus pneumoniae baktériumok
laboratériumi térzseinek kialakulasa.

V katerem odgovoru so navedeni samo primeri umetnega izbiranja?

Melyik valaszban vannak csak a mesterséges kivalasztas példai felsorolva?

A

B
C
D

1,2in3./1,2és 3.
1,4in5./1,4ésb.
1,3in5./1,3és5.
2,3,4in5./2 3, 4¢és 5.

V preglednici so navedeni ¢lovecnjaki. S katero od navedenih vrst si je sodobni &lovek (Homo
sapiens) najmanj in s katero najbolj soroden?

A tablazatban az emberszabastak vannak feltiintetve. A felsorolt fajok melyikével van
legkevésbbé és melyikével leginkabb rokonsagi viszonyban a mai ember (Homo sapiens)?

Najmanj soroden: Najbolj soroden:
Legkevésbbé rokon: Leginkabb rokon:
Australopithecus afarensis Homo neanderthalensis
(afarski avstralopitek / (neandertalec /
déli majom Afar-foldrél) neandervélgyi ember)
Homo neanderthalensis Australopithecus afarensis
(neandertalec / (afarski avstralopitek /
neandervélgyi ember) déli majom Afar-féldrél)
Homo habilis Homo erectus
(spretni ¢lovek / (pokonéni Clovek /
ligyes ember) felegyenesedett ember)
Homo erectus Homo habilis
(pokonéni Elovek / (spretni ¢lovek /
felegyenesedett ember) ligyes ember)
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V katerem od odgovorov so nasteti samo poikilotermni (organizmi z nestalno telesno
temperaturo) predstavniki vretenCarjev, ki Zivijo v Sloveniji?

Melyik valaszban vannak a Szlovéniaban él6 csak poikiloterm (valtozo testh6mérsékletii
szervezetek) gerincesek képviseldi felsorolva?

A

B

Kmecka lastovka, brancin, navadni gad, pozidna ku$¢&arica.
Fiisti fecske, farkassiigér, keresztes vipera, fali gyik.

Potocna postrv, ¢loveska ribica, modras, zelena kuS&arica.
Sebes pisztrang, barlangi géte, homoki vipera, z6ld gyik.

Zelva rdedevratka, polh, belouska, so$ka postrv, navadni krt.
Vorésfiilli ékszerteknds, pele, vizuszsiklo, marvanyos pisztrang, kézénséges vakond.

Navadna krastaca, so$ka postrv, beloprsi jez, martinCek.
Barna varangy, marvanyos pisztrang, keleti stin, fiirge gyik.

Betalaktamski antibiotiki iz skupine penicilinov so izbirno zdravilo za zdravljenje streptokoknih
okuzb. Bakterije unicijo tako, da preprecijo delovanje encimov, ki sodelujejo pri izgradniji
peptidoglikana. Katerega od procesov v bakterijski celici preprecijo betalaktamski antibiotiki?

A penicillin csoportba tartozé béta-laktam antibiotikumok a sztreptococcusok okozta fertézésekre
kivalasztott gyogyszerek. A baktériumokat ugy pusztitiak el, hogy megakadalyozzak a
peptidoglikan kiépitésénél kbzremiik6ds enzimek miikbédését. A baktériumsejt folyamatainak
melyikét akadalyozzak meg a béta-laktam antibiotikumok?

A

Sintezo celi¢ne stene.
A sgjtfal szintézisét.

Sintezo celicne membrane.
A sejtmembrén szintézisét.

Podvojevanje molekule DNA.
A DNA molekula megkettézSdését.

Sintezo membranskih prenasalcev.
A membranszalliték szintézisét.
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23. Bukev (Fagus sylvatica) in smreka (Picea abies) sta v mikoriznem odnosu z isto glivo.

A biikkfa (Fagus sylvatica) és a lucfenyé (Picea abies) ugyanazzal a gombaval van mikorrhiza
viszonyban.

(Vir slike: https://cdn6.nzgeo.com/2017/10/148_Life_03-600x424.jpg. Pridobljeno: 25. 1. 2022.)

Znanstveniki so v molekuli COz, ki je vstopila v liste bukve, oznacili atom ogljika. Oznaceni atom
ogljika so nato dokazali v molekuli saharoze, v celicah koreninskega vrsiCka smreke. Kaj je vzrok
tega?

A tudbésok a CO, molekulaban, amely a blikkfa leveleibe lépett be, megjelbiték a szénatomot. A
megjeldlt szénatomot ezutan kimutattak a szacharézmolekulaban a lucfenyd gydkércsucsanak
sejtieiben. Mi ennek az oka?

A

CO: je potoval po floemu do korenin bukve, nato vstopil v micelij glive, kjer je v procesu
kemosinteze nastala saharoza. Le-ta je nato vstopila v koreninske vrSiCke smreke.

A CO: a hancsrészen a blikkfa gybkereéig vandorolt, azutan a gomba micéliumaba lépett,
ahol a kemoszintézis folyamataban szachardz keletkezett. Az pedig azutan a lucfenyd
gybkércsucsaba lépett be.

CO: je vstopil v liste bukve, kjer se je v procesu fotosinteze vgradil v glukozo, le-ta v
saharozo. Saharoza je po floemu potovala do korenin, od tu prek micelija glive v koreninske
vrSicke smreke.

A CO: a blikkfa leveleibe lépett be, ahol a fotoszintézis folyamataban beéplilt a glukdzisba,
ez pedig a szacharézba. A szachar6z a hancsrészen a gybkerekik szallitédott, onnan pedig
a gomba micéliuman keresztiil a lucfenyd gybkércstcsaiba.

CO: je potoval po ksilemu do korenin bukve, kjer je vstopil v micelij glive, nato v celice
koreninskega vrsicka smreke, kjer se je v procesu fotosinteze vgradil v glukozo, le-ta pa v
saharozo.

A CO: a farészen a blikkfa gybkeréig vandorolt, ahol a gomba micéliumaba lépett, aztan a
lucfenyd gybkércsucsanak sejtjeibe, ahol a fotoszintézis folyamataban beépiilt a glukézisba,
ez pedig a szacharézba.

CO:2 je vstopil v liste bukve, kjer se je v procesu fotosinteze vgradil v glukozo, le-ta v
saharozo. Saharoza je po ksilemu potovala do korenin, od tu prek micelija glive v koreninske
vrSicke smreke.

A CO: a blikkfa leveleibe lépett be, ahol a fotoszintézis folyamataban beéplilt a glukézisba,
ez pedig a szacharézba. A szacharéz a farészen a gybkérig szallitédott, onnan pedig a
gomba micéliuman keresztiil a lucfenyé gybkércstcsaiba.

|
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24. Shema prikazuje skico, ki je nastala pri opazovaniju tkiva enega od rastlinskih organov ¢rnega

teloha (Helleborus niger). Kateri organ in katero tkivo sta prikazana na shemi?

A séma a fekete hunyor (Helleborus niger) névényi szerve egyikének szévetmegfigyelésekor
keletkezett abrat mutatja be. Melyik szerv és melyik szbvet van az abran bemutatva?

(Vir slike: https://www.scielo.br/j/bjb/a/5xq3wkPVW33BDzmhc358BZH/?lang=en&format=pdf. Pridobljeno: 20. 1. 2022.)

Rastlinski organ: TKivo:
Névényi szerv: Szévet:
A steblo povrhnjica
szar hamszévet
B list asimilacijsko tkivo
levél asszimilacios szévet
C korenina zalozno tkivo
gybkér raktarozészoévet
D list spodnja povrhnjica
levél alsé hamszévet

=
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25. Na sliki je zaCetni del korenine.

Az abran a gydkér kezdeti része lathato.

L

" o e e
s

—C

(Vir slike: https://williambiolabreports.files.wordpress.com/2015/01/img_0490.png. Pridobljeno: 30. 1. 2022.)

Katera ¢rka oznaCuje predel, kjer se voda pri€ne prevajati v nadzemne dele rastline?
Melyik betl jeldli azt a részt, ahol a viz a névény fold feletti részeibe kezd szallitédni?
A

B
C
D
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26. Nekatere rastline, ki uspevajo v suhih in vrocih okoljih, so se temu prilagodile s fotosintezo CAM.
Fotosinteza CAM poteka tudi ob zaprtih listnih rezah. V katerem odgovoru so pravilno navedeni
procesi, ki pri fotosintezi CAM potekajo podnevi oziroma ponod&i?

27.

Egyes névények, amelyek szaraz és forré kérnyezetben élnek, ehhez a CAM fotoszintézissel
alkalmazkodtak. A CAM fotoszintézis zart gazcserenyilasokkal is zajlik. Melyik valaszban vannak
helyesen feltiintetve azok a folyamatok, amelyek a CAM fotoszintézisnél nappal, illetve éjszaka

zajlanak?

Procesi, ki potekajo podnevi: Procesi, ki potekajo ponodi:

Nappal zajlé folyamatok: Ejszaka zajlé folyamatok:

sprejem COz skozi listne reze Calvinov cikel

A CO: felvétele a gazcserenyilasokon Calvin-ciklus
keresztiil
Calvinov cikel in sprejem CO2 skozi

B samo svetlobne reakcije listne reze

csak a fényreakciok

Calvin-ciklus és a CO; felvétele a
gazcserenyilasokon keresztiil

svetlobne reakcije in Calvinov cikel

sprejem COz2 skozi listne reze

C fényreakciok és a Calvin-ciklus CO: felvétele a g azcsereny lasokon
keresztlil
svetlobne reakcije in sprejem CO2
D samo Calvinov cikel skozi listne reze

csak a Calvin-ciklus

fényreakciok és a CO: felvétele a
gazcserenyilasokon keresztiil

Na sliki so sheme razli¢nih dihalnih sistemov skupin Zivali. V katerem odgovoru so pravilno
navedeni prikazani dihalni sistemi 1, 2 in 3 in skupine zivali, ki jih imajo?

Az abran az allatcsoportok kiilbnb6z6 légzbérendszereinek sémai lathatok. Melyik valaszban van
helyesen feltiintetve a bemutatott 1, 2 és 3 lIégz6rendszer, illetve azok az allatok, amelyek ezzel

rendelkeznek?

Dihalni sistem 1
1 légzbrendszer

Dihalni sistem 2
2 légzbrendszer

Dihalni sistem 3
3 légzbrendszer

{f

N

Skrge pri ribah
Kopoltyu a halaknal

Vzdusnice/traheje pri Zzuzelkah
Légcsbrendszer/tracheak a rovaroknal

Pljuca pri sesalcih
Tiid6 az emI6s6knél

Pljuca pri sesalcih
Tiidé az emlGsbknél

Pljuca pri pti¢ih
Tiid6é a madaraknal

Skrge pri ribah
Kopoltyu a halaknal

Pljuca pri sesalcih
Tiidé az emi6s6knél

Skrge pri ribah
Kopoltyu a halaknal

Pljuca pri pti¢ih
Tiidé a madaraknal

Pljuca pri pti¢ih
Tiid6é a madaraknal

Vzdusnice/traheje pri zuzelkah
Légcsbrendszer/tracheék a rovaroknél

Pljuca pri sesalcih
Tidé az emlGs6knél

|
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28. Po kateri Zili pritee v srce s kisikom obogatena/oksigenirana kri iz plju¢ in v kateri del srca

29.

30.

vstopa?

Melyik éren keresztiil érkezik az oxidénnel dusitott vér a tlidbbdl a szivbe, és a sziv melyik
részébe lép be?

Kri iz plju€ prihaja v srce po Kri iz plju¢ vstopa
A tiidébdl a vér a szivbe a A vér a tiid6bdl a
A pljucni arteriji. v levi atrij/preddvor.
tliidbartérian érkezik. bal atriumba/pitvarba Iép be.
B pljucni arteriji. v levi ventrikel/prekat.
tlidbartérian érkezik. bal ventrikulumba/kamraba lép be.
c pljuéni veni. v levi atrij/preddvor.
tliidévénan érkezik. bal atriumba/pitvarba lép be.
D pljuéni veni. v desni atrij/preddvor.
tliidévénan érkezik. jobb atriumbay/pitvarba Iép be.

Za ugotavljanje okuzbe z virusom Sars-Cov-2 oziroma prebolelosti uporabljamo razli¢ne

diagnosti¢ne metode: PCR-teste in hitre antigenske teste (HAG) za ugotavljanje okuzbe ter teste

na protitelesa za ugotavljanje prebolelosti. V katerem odgovoru je pravilno navedeno, kaj s
posameznimi testi dokazujemo v odvzetih vzorcih?

A Sars-Cov-2 virusos fertézés, illetve a fert6zésen térténd atesettség megallapitasara kiilébnb6zé

diagnosztikai médszereket hasznalunk: PCR-teszteket és gyors antigén teszteket (HAG) a
fertézés megallapitasara, valamint antitestek kimutatasat a fertézésen térténé atesettség
megallapitasara. Melyik valaszban van helyesen feltiintetve, hogy az egyes tesztekkel mit

vizsgalunk a levett mintakban?

||‘ ‘ll‘ 17/28 I

PCR-testi: Antigenski testi: Testi na protitelesa:
PCR-tesztek: Antigén tesztek: Antitestek kimutatasa:.
A virusni dedni material virusne beljakovine protitelesa v krvi
a virus orékitéanyagat a virus fehérjéit antitesteket a vérben
B virusni dedni material virusna protitelesa virusne beljakovine v Krvi
a virus orékitéanyagat a virus antitestjeit a virus fehérjéit a vérben
c virusne beljakovine virusni dedni material protitelesa v krvi
a virus fehérjéit a virus 6rékitéanyagat antitesteket a vérben
D virusne beljakovine virusne beljakovine virusni antigeni v krvi
a virus fehérjéit a virus fehérjéit a virus antigénjeit a vérben

V katerem od navedenih organov poteka izmenjava dihalnih plinov med plodovim krvnim

obtokom in materjo?

A felsorolt szervek melyikében zajlik a Iégzési gazok cseréje a magzat vérkére és az anya k6zott?

AV materinih plju€ih. / Az anya tiidejében.

V plodovih jetrih. / A magzat majaban.

B
C V posteljici. / A méhlepényben.
D V popkovini./ A kéld6kzsinorban.

|
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31.

32.

Hashimotov tiroiditis je bolezen, ki nastopi kot posledica avtoimunega propadanja Zleznih celic
8¢itnice. Zaradi zmanj8anega delovanja Zleze $cCitnice se pojavijo Stevilni simptomi. Kateri od
navedenih simptomov niso posledica zmanjSanega delovanja $¢itnice?

M2 3 1 4 2 1 1 1 M1 8

A Hashimoto-thyreoiditis a pajzsmirigy mirigysejtieinek autoimmun karosodasa kévetkeztében
kialakult betegség. A pajzsmirigy miikbdésének csbkenése miatt szamos tiinet jelentkezik. A

felsorolt tiinetek melyike nem a pajzsmirigy csékentett miikdésének a kbvetkezménye?

A Utrujenost in zaspanost. / Faradékonysag és aluszékonysag.

B Pridobivanje telesne mase. / Teststlygyarapodas.

C Povisan sréni utrip in znojenje. / Megndvekedett szivverés és izzadas.
D  Znizan krvni tlak. / Csb6kkent vérnyomas.

Shema prikazuje sklep, na katerem so razli¢na tkiva oznacena s Stevilkami.

A séma az iziiletet mutatja be, amelyen a klilbnb6z6 szbvetek szamokkal vannak jelblve.

(Vir slike: https://tinyurl.com/2j865bgt. Pridobljeno: 24. 1. 2022.)

V katerem odgovoru so pravilno poimenovana oznac¢ena tkiva?

Melyik valaszban vannak helyesen megnevezve a szévetek?

Tkivo 1: Tkivo 2: Tkivo 3:
1 szbvet: 2 szlvet: 3 szovet:
A gobasto kostno hrustan¢no ¢vrsto vezivno
szivacsos csont- porc- témott rostos kété-
B rahlo vezivho kompaktno kostno hrustan¢no
laza rostos kété- témor csont- porc-
c hrustan¢no gobasto kostno kompaktno kostno
porc- szivacsos csont- témér csont-
D kompaktno kostno ¢vrsto vezivno gobasto kostno
téméor csont- témétt rostos koté- szivacsos csont-

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

[ ll

ob gledanju na razli¢ne razdalje.

M 2 3 1

42 111 M1 9

Az 1 és 2 kép a szem els6 részét mutatja be a lencsével, és lathaték a szem kiilbnb6z8
tavolsagra alkalmazkodasat biztosité strukturak.

Ciliarnik Ciliamik
.. — Sugartest o — Sugartest
| Niti le¢nega i ¢ Niti le¢nega
. obesala obesala
Lencsefiig- Lencsefiig-
geszté geszt6
rostok rostok
, Leca Leca
s Lencse Lencse
Pogled od strani Pogled od spredaj Pogled od strani
Oldalnézet EléInézet Oldalnézet

Slika 1/ 1. kép

Pogled od spredaj
ElbInézet

Slika 2/ 2. kép

(Vir slik: https://basicmedicalkey.com/the-eye-ear-special-sense-organs/. Pridobljeno 16. 3. 2022.)

V katerem odgovoru je pravilno navedeno, kako se prikazane o€esne strukture prilagodijo

gledanju oddaljenih predmetov?

Melyik valaszban van helyesen feltiintetve, hogy a bemutatott szemstruktirak hogyan
alaklmazkodnak a tavolban lévé targyak megfigyeléséhez?

Krozne miSice ciliarnika se Niti leCnega obesala so Leca se
A sugartest k6rkérés izmai A lencsefiiggeszté rostok A lencse
A sprostijo. napete. sploséi.
elernyednek. megfesziilnek. laposabb lesz.
5 skréijo. spros$éene. splosci.
o0sszehtzédnak. ellazulnak. laposabb lesz.
C sprostijo. napete. odebeli.
elernyednek. megfesziilnek. domborubb lesz.
D skrijo. sproscene. odebeli.
6sszehuzodnak. ellazulnak. domborubb lesz.
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33. Sliki 1 in 2 prikazujeta sprednji del oCesa z le€o in strukturami, ki omogoc&ajo prilagajanje oesa
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34. Puberteta se za¢ne pri Cloveku med 10. in 15. letom starosti. V tem obdobju pride do sprememb v
delovanju in videzu telesa. Navedenih je nekaj sprememb, ki so povezane z izlo€anjem spolnih
hormonov:

A pubertas az embernél 10. és 15. év k6zott kezdddik. Ebben az id6szakban a test miikddésében
és kinézetében kovetkeznek be valtozasok. Néhany, a nemi hormonok kivélasztasaval
kapcsolatos valtozas kévetkezik:

1 Razvoj mle¢nih Zlez.
A tejmirigyek kialakulasa.

2  Zacetek mejotske delitve praspolnih celic.
Az G8sivarsejt meidzissal térténd osztédasanak kezdete.

3 Razvoj adamovega jabolka.
Az adamcsutka kialakulasa.

4  Povecanje miSicne mase.
Izomszévet gyarapodasa.

5 Kopienje mascobe na bokih.
A zsir felgylilemlése a csip6koén.

V katerem odgovoru so navedene spremembe telesa, ki so znacilne le za pubertetno obdobje
fantov?

Melyik feleltben vannak csak a fitk pubertas idészakara jellemzd testvaltozasok felsorolva?

A 1,2in3./1,2és3.
B 2,3in4./2 3és4.
C 3,4in5./3,4és5.
D 1,2in4./1,2és4.
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35. Slika prikazuje razporeditev dreves jablane (Prunus malus) v sadovnjaku.

Az abra az almafak (Prunus malus) térbeli eloszlasat mutatja be a gyiimélcsésben.

(Vir slike: https://tinyurl.com/2laacan8. Pridobljeno: 24. 1. 2022.)

Katera prostorska porazdelitev je znacilna za drevesa v sadovnjaku in kateri ekoloski odnos

se razvije med drevesi?

Melyik térbeli eloszlas jellemzé a fakra a gylimélcsésben és melyik 6kolégiai kblcsénhatas

alakul ki a fak k6zott?

Porazdelitev: EkoloSki odnos med drevesi:
Eloszlas: A fak kbzétti bkologiai kblcsénhatas:
naklju¢na nasprotnistvo

véletlenszerii antibiézis

enakomerna zajedavstvo

egyenletes él6skodés
skupinska prisklednistvo
csoportos asztalkbzbsség

enakomerna tekmovanje
egyenletes versenges

36. V nekaterih obmogjih tropskih oceanov je v globini 15-30 cm, kljub ustrezni osvetljenosti,
primarna produkcija zelo nizka. Kaj je vzrok za nizko primarno produkcijo v teh obmogjih?

A tropusi 6cednok egyes teriletein a 15-30 cm mélységben, a megfelel6 megvilagitas ellenére
az elsédleges termelés elég alacsony. Mi az oka az alacsony elsédleges termelésnek ezeken a
tertileteken?

A

B
C
D

Pomanijkanje kisika (Oz2). / Az oxigénhiany (O2).

Pomanjkanje dusika (N2). / A nitrogénhiany (N3).

Pomanjkanje organskih snovi. / A szerves anyagok hianya.

Pomanjkanje anorganskih ionov. / A szervetlen ionok hianya.
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37. Na sliki je prehranjevalni splet iz gozda zmernega pasu.

M2 3 1 4 2 1 1 M 2 2

Az abran a mérsékelt év erdeiben 1évé taplalékhalézat van bemutatva.

lisica / roka kaca / kigy6 ptica / madar

A \ A
—

b .

jez / siin 7aba / béka podiasica
T menyet

(Vir slike: http://zivalskokraljestvo.splet.arnes.si/files/2020/12/prehranjevalni-splet-291x300.jpg. Pridobljeno: 24. 1. 2022.)

Tako kaci kot miSi se masa poveca za 30 gramov. Koliko gramov travniskih rastlin je potrebno, da
se masa kace poveca za 30 gramov, in koliko gramov semen, da se masa miSi poveca za 30

zajec / nydl polz / csiga mis / egér

T T

!

zelenjava travniske rastline semena
z6ldség réti névények magvak

gramov?

Mind a kigybnak, mind pedig az egérnek a sulya 30 grammal gyarapodik. Hany gramm réti
névényre van szlikség, hogy a kigyo sulya 30 grammal gyarapodjon, és hany gramm magra,

hogy az egér stlya 30 grammal gyarapodjon?

o o @ »r

Masa travniskih rastlin za povec€anje
mase kace (g):

A réti nbvények sulya a kigyo sulyanak

Masa semen za povecanje mase miSi
(9):

A magvak sulya az egér sulyanak

gyarapodasahoz (g): gyarapodasahoz (g):
30000 30000
30000 300

300 30
30 30
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38.

39.
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Na sliki je prikazan proces kroZenja du$ika, v katerega so vklju€eni razliéni organizmi. S
Stevilkami so oznacene razli¢ne oblike duSikovih spojin. Katera Stevilka oznacuje nitratne ione?

M2 3 1 4 2 1 1 1 M2 3

Az abran a nitrogén kérforgdsénak folyamata van bemutatva, amelybe kiilénb6z6 szervezetek
kapcsolodnak be. A szédmokkal a nitrogénvegyliletek kiilonbdz formai vannak jelblve. Melyik
szam jel6li a nitrationokat?

Legenda
\\ (/8%\! )| Jelmagyarazat:
\=/
7>\ bakterije
baktériumok

(Vir slike: https://images.slideplayer.com/17/3371916/slides/slide_19.jpg. Pridobljeno: 24. 1. 2022).

O o0 W >
A w0 N =

Jezero in travnik sta dva razlicna ekosistema. V ¢em se najbolj razlikujeta?
A to és a rét két kiilbnbbzb bkoszisztéma. Miben klilbnbbznek leginkabb?
AV viru energije za primarno produkcijo.

Az elsédleges termeléshez sziikséges energiaforrasban.

B V abiotskih in biotskih dejavnikih.
Az abiotikus és biotikus tényezbkben.

C V pretoku energije.
Az energia aramlasaban.

D V kroZenju snovi.
Az anyagok kérforgasaban.
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40. Biotska pestrost je klju€na za delovanje travnisSkih ekosistemov. Katera od nastetih dejavnosti

M 2 3 1 4 2 1

1

pripomore k ohranjanju biotske pestrosti travnikov?

A biolégia sokfélesége kulcsfontossagu a réti 6koszisztémak miikbdésében. A felsorolt
tevékenységek melyike jarul hozza a rétek bioldgia sokféleségének megbrzéséhez?

A

B

Gnojenje.
Tragyazas.
Zgodnja kosnja.
Korai kaszalas.

KosSnja pozno v sezoni.
Kései kaszalas a szezonban.
Pasa domacih zivali.
Haziallatok legeltetése.

1

M 2 4

=
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